

学生争当“新技工人”： 技工院校成“香饽饽”是时代召唤



2022广州技工院校开学第一课“教育之路·匠心初现”直播间现场

8月30日，广州市部分技工院校迎来开学首日。为聚焦新《职业教育法》给技工教育带来的春风，羊城晚报社推出2022广州技工院校开学第一课“教育之路·匠心初现”特别节目。

当天，广州市技师学院党委书记王作根和广州市公用事业技师学院党委书记邹菁做客直播间，谈谈“新职业教育法”，看看“新学期新技工人”，说说“广州技工匠心精神”；同时演播间现场连线，直击两校开学首日情况。

节目在羊城晚报客户端和羊城晚报视频号同步播出，观看人数逾十万人次。

A 报考人数井喷 学生以“新技工人”为荣

开学首日，广州市技师学院全自动无人驾驶观光车——“世纪号”在镜头前圈粉无数。它行驶平稳、噪音小，通过多传感器整合技术侦测道路风险，自主规划路线。这款具备完全知识产权的智能网联汽车是技师学院一宝。研发团队黄辉键老师介绍，“世纪号”研发的初心是通过自主研发、制造，提升师资技术水平和研发能力。当前，这台车承担着新能源汽车智能网联技术的教学任务。可以说，这是一台学校专门按照专业特长、专业优势设计并制作的车。

站在“世纪号”前，2022级新生谢浩彬充满信心地告诉记者，新能源汽车检测与维修专业有很大发展前景，未来除了学习专业知识，自己还想参加新能源汽车

专业的社团活动和技能竞赛。王作根介绍，学校紧扣粤港澳大湾区“先进制造与新一代信息技术深度融合”最新业态，突出“智能制造、人工智能”等战略性支柱产业、新兴产业技能人才供给；学院出学生、出教师、出课程，校企共同制定培养标准，共同制定评价标准则确保了技工学校培养的人才一毕业就可以快速适应岗位需求，实现校企无缝衔接。

“技工院校学生不会出现就业难题”，邹菁说，“技工院校打破传统的学科式教学方式，依据职业标准和岗位规范开发技能人才培养标准，让学生‘在工作中学习、在学习中工作’，学生学完一门课，就可以掌握一项工作技能，学完一个专业，就能胜任工作岗位需要。”

有越来越多的“新技工人”正

这样的人才培养模式带来了技工院校报考人数“井喷”态势。王作根透露，学院2022年招生计划是1725人，通过学院招生平台报名的考生就达到3875人。录取的中考生中最高分为624分。还有一个高分考生于中考前就提前选报了物联网应用技术专业。

王作根分析认为，技工院校招生的火爆，和技能人才需求量急剧上升密不可分。他告诉记者，紧缺专业和企业订单班培养的学生在入学之初即被企业预定；技工院校培养的参赛选手更是以几十万元年薪被企业争相引进，“入读技工院校，成为了未来在人才市场竞争中脱颖而出的一个优选项，技工院校成为考生眼中的‘香饽饽’，这是一种时代召唤。”

“我从不理解我的专业到现在以我的专业为荣，特别是参与‘新职业 新工匠’活动后，感受到政府对广东技工自上而下的支持和大家自下而上的拥护。”杨煜坤说，展望未来，他希望自己朝着人工智能领域的高技能人才的目标迈进，并探索如何把人工智能跟音乐创作进行融合，将广东的科技成果借助歌曲传播出去。

B 乘着政策东风 筑起制造业人才“蓄水池”

开学当天，记者在采访中感受到技工院校学生们十足的信心，实际上，技工院校也正乘着政策的东风，前景向好。

今年正式施行的新《职业教育法》第三十六条职业学校办学“五项自主权”的规定，满足了技工教育办学的特点：学校可以自主设置专业、自主选编专业教材、自主设置安排教学过程、实行弹性学习制度、自主选聘专业课教师。

对此，邹菁认为，这就要求技工院校要用好这“五项自主权”，学校在充分市场调研的基础上，敏锐地把握产业发展动向，根据市场需求来设置专业，从而保证职业教育专业设置的适度超前性和适应性，具体体现在课程内容、教学组织、学习时限、教师水平等诸方面。

学前、护理、康养、家政等一批人才紧缺的专业正在兴起，钢铁冶金、化工医药、建筑工程、轻纺制造等一批传统专业正在改造升级，供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业被撤并淘汰……

“技工院校根据市场调研来设置专业，根据确定岗位需求来确定专业人才培养的目标和层次，通过工作过程和岗位能力要素的分析来构建课程体系，通过企业实践和专家访谈来提炼典型工作任务，建设‘工学一体’的教学体系。”邹菁说，“同时我们还通过课程要素的调研来建设教学资

源，通过就业质量调研来考究专业人才培养体系的适应性，形成非常完善闭环。”

校企双制，工学一体，这样的高技能人才培养模式使得技工学校培养的人才一毕业就可以快速适应岗位需求，学习就业“无缝衔接”，有力地支撑制造业的发展。

人社部、工信部发布的《制造业人才发展规划指南》显示：中国制造业十大重点领域2020年的人才缺口超过1900万人，2025年这个数字将接近3000万人。而在广东，每年有近40万的技能人才缺口。

这些人从哪里来？作为培养高技能人才的主阵地，技工院校瞄准新产业、新职业、新业态，促进技能人才培养的供给侧与行业产业企业的需求侧全方位对接，成为制造业人才培养“蓄水池”。

记者采访获悉，广州技工院校先后与3000多家企业深度合作，2021年全市技工院校开设“订单班”“双制班”“冠名班”，校企双制培养班237个，培养学生8193名，为学生提升综合职业能力和就业竞争力提供了重要平台。

“保就业必须与保产业紧密结合，也要与保教学质量紧密结合。”王作根说，“没有好的产业就没有高质量的就业，做好经济结构调整、产业转型升级，促进企业发展，为劳动者提供更多高质量的就业岗位和机会。”

小链接

技工院校与中高职院校区别在哪？

许多考生和家长并不了解技工院校和中高职院校的区别，对此，邹菁为《羊城晚报》读者科普两者的区别——

首先，隶属的主管部门不同。技工学校、技师学院都隶属人力资源社会保障部主管，中高职学校隶属教育主管；

其次，招生对象及学制不同。中职学校只招收初中应届毕业生，学制3年；技工院校的招生对象比较广，包含初中、高中、中职毕业生等，学制有3年、4年、5年、6年等，技工院校实行中级、高级工、预备技师（技师）3个级别的贯通教育。通俗来讲就是技工学校培养中级技工，高级技工学校培养中、高级技工，技师学院培养高级工和预备技师；

最后，办学特色不同。中职学校以学历为特色，侧重中职升高职的学历教育，课程设置理实比例为5:5；而技工教育以技能为特色，课程教学采用工学一体化教学，实践能力要求高。

主办单位：广州市教育局
承办单位：广州市旅游商务职业学校
协办单位：羊城晚报教育发展研究院

五彩劳育祝生活 缤纷职业初体验 2022羊城学校劳动教育职业体验活动

2022年羊城学校劳动教育职业体验活动之企业实践系列活动圆满举行

探生产一线寻匠心之路 学一丝不苟之工匠精神

1 沿历史脉络 寻访匠心工艺与故事

历史是一本厚重的教科书。从企业的发展历史里，可以发现劳动者的智慧与才干，可以了解到不同时代劳动者的奋进故事。羊城少年踏上了企业体验之旅，寻匠心之路。

铁路的发展史，记载了铁路在不同时代的变革和飞跃，是每个时代铁路匠人不懈努力的劳动成果。在广州铁路博物馆之旅中，羊城少年打开了“尘封已久”的百年广州铁路记忆。陈旧的物件上留下了太多历史的印迹，光彩似乎早已不在。前来参观的羊城少年们却能从界碑、股息债券、蒸汽机车模型、旧书信、旧车票等物件所承载着的不同时代的铁路故事，看到从建设开端铁路年代到高铁时代的铁路变革，从这4000余件藏品洞察百年岁月里铁路人的智慧光芒和奋斗精神。在广州铁路博物馆阅读着这厚重的铁路历史，同学们深刻地被每一代铁路匠人的智慧和工艺所震撼，一腔热血在心中沸腾。

如果说铁路作为交通运输的重要力量，是广州经济发展与工业建设的重要支撑，饮料制造则作为轻工业的一部分，展示着广东制造的品质与实力。为了从一杯啤酒中看劳动者的智慧，看广东制造的力量，同学们的体验足迹于是又拓展到了珠江·英博国际啤酒博物馆。1985年，珠江啤酒的诞生，让羊城人拥有了属于自己的啤酒。穿过发酵罐的基座、麦芽仓、烟囱等散发着

统筹：陈晓璇
文：钟紫佩 林文惠

一辆汽车是怎么制造出来的？一瓶益力多是怎样生产出来的？如何从一杯啤酒看到广东制造的力量？如何透过白天鹅酒店窥见城市的文化软实力？……这个暑期，继2022年羊城学校劳动教育职业体验活动之劳动实践活动之后，自8月22日起，羊城少年们又陆续走进企业参观学习，共开展了五期职业体验实践活动。本次活动由广州市教育局主办、广州市旅游商务职业学校承办，羊城晚报教育发展研究院协办。

“从远古时期到现代社会，啤酒的厚重历史被完美地展示在墙壁上、走廊里、展厅中，一件件承载历史痕迹的古陶器和泥人，一幅幅古朴精彩的连环画，一个个我们从来没有见过的机械设备，还有不断涌现的新发明、新创造、新技术都讲述着和啤酒有关的不平凡的故事。”华实初级中学学生胡艺芯在参观中感悟啤酒历史。从原材料的精选，到等待酵母发酵，回收酵母等，啤酒制作的每一步都离不开啤酒师傅的细致对待，同学们身临其境感受到了啤酒师傅执着专注的精神。

历史是前人走过的路，集结了前人的智慧，是一个企业宝贵的精神财富，在历史上得以保留的工匠手艺，是后续文明得以发展的主要借鉴。学习历史，品味工匠手艺，是羊城少年领悟劳动精神的重要一步。



欲知劳动
教育研学活动
详情，请扫码关
注“羊城晚报校
园达人”微信公
众号

参观白天鹅宾馆博物馆

走进珠江
啤酒博物馆



2 探生产一线，感受现代科技的力量

读万卷书，行万里路。如果要学习到真正的智慧，光是停留在对表面知识的摄取是远远不够的，深入一线生产地去观摩学习，才能更好地体会到劳动的博大精深。

为了更好地理解劳动与生产，同学们走进了益力多工厂生产线，在洁净明亮的车间近距离感受每一环节的严格把控。小小的一瓶益力多从生产车间到商超货架，要经过乳酸菌培养、益力多菌与奶液混合发酵培养、培养液与糖液混合、品质检测、装瓶包装等众多环节。参观完益力多生产车间后，番禺区沙湾象达中学王欣同学感慨道：“整个过程让我了解到了工厂的规模水平、生产流程以及现代化的管理水平。工厂精细的管理、规范化的工作流程、工人严谨细致的工作态度、忙碌有序一丝不苟的工作精神，值得我们学习。”这是现代生产的智慧，是现代科技的力量。

让同学们打开了汽车世界的大

3 观服务业风采，品味城市名片软实力

酒店业是城市服务业发展的一个缩影，从侧面展现城市的文化软实力，职业体验活动也带领着羊城学子们走进白天鹅宾馆，探索这张广州的重要城市名片。据工作人员介绍，白天鹅宾馆是改革开放后中国大陆第一家由中国人自己设计、建造和管理的大型中外合作五星级酒店，从1983年至今接待了不少名人，让白天鹅宾馆成为广州重要接待场所的关键，是白天鹅的态度与精神。与工业不同，白天

鹅的工作地点不是生产车间，而是酒店。从古雅庄严的玉堂春暖粤菜餐厅到意寓深远的“故乡水”与濯月亭景观，处处有巧思，处处有匠心；从工作人员的亲切笑容、周到服务到酒店所配备都关照到细节之上，处处高品质，处处高水准。白天鹅人关切酒店的每个角落，在工作的每个环节中都严格把控，这是白天鹅宾馆在发展中传承下来的服务精神，这是服务业劳动者的重要的品质。

4 开学后劳动教育职业体验系列继续走起

在此次劳动教育职业体验活动中羊城少年发现，每一个有口皆碑的产品的诞生，每一次细致入微的服务的提供，都是劳动者以工匠精神用心对待而结出的饱满果实。走进企业，感受劳动，这种执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神也已经在羊城少年心中埋下种子，指导他们未来的劳动实践。

据介绍，紧紧围绕“职业体验”这一主题，2022年羊城学校劳动教

育职业体验活动划分为校内课程、基地活动、企业参观、大师讲座和大篷车入校五大板块，多元组合，多维体验，为羊城学子传递正确的劳动观念，培养热爱劳动的意识，更新对于不同职业的认知，打造职业体验与劳动教育的智慧样本。9月至10月其他系列活动也将陆续开展，推动劳动教育向覆盖更广范围、提升更高层次、延伸更多领域的方向迈进。